

# 柯桥 蹄疾步稳，迈向体育现代化新征程

南 苏



从体育强国到健康中国，人民的健康、人民的体质、人民的幸福，都是一脉相承的。这是全面小康、全面现代化的题中之义。

近年来，绍兴市柯桥区坚持“大体育、大健康”理念，以创建省体育现代化区为总抓手，聚焦领跑竞跑，致力创新创优，着力构建全员参与、全域提升的区域体育现代化发展新格局，努力为高水平建设现代化体育强省贡献柯桥力量。

骆荡春风频报喜。柯桥先后荣获全国群众体育先进单位、国家体育产业示范基地、全国青少年校园足球试点区、全国青少年攀岩推广突出贡献单位、浙江省“十三五”竞技体育突出贡献奖等荣誉称号。

与时代同行，柯桥体育事业在一次次奔跑中创造历史，也在一声声呐喊中不断续写新的篇章！

## 体育产业 厚积薄发结硕果

两岸烟波浩渺，风景如画，鉴湖是绍兴的“母亲河”，亦是“浙东唐诗之路”的起点。

与东方山水乐园相邻，建馆10余年的乔波滑雪馆，每逢节假日，来自各地的游客在皑皑白雪中体验雪中飞驰的激情。在浙江国际赛车场，总有专业赛车手在赛道上极速体验。

近年来，依托山水优势和自然资源，柯桥瞄准高端休闲体育，陆续引进开发了鉴湖高尔夫球场、乔波冰雪世界、东方山水乐园、浙江国际赛车场、鉴湖直升机场等体育服务业，这些新兴高端体育消费项目的出现，使得曾经的“纺城”摇身成为闻名长三角的“酷玩小镇”。

柯桥深知，体育产业是推动国民经济发展的重要力量，是满足人民美好生活需要、促进人的全面发展的重要手段。因此，柯桥不断做好“体育+”文章，做大做强乾雅纺织、浙江飞峰、健拓五金等本土优质体育制造企业，推动体育服务业、体育制造业融合发展。

山水无言，数据会说话。目前，鉴湖高尔夫球场等30家单位的38个体育项目获体育产业发展资金，东方山水乐园等12家单位的10个项目创建为省级运动休闲旅游示范基地、精品线路和优秀项目，数量居绍兴市第一。柯桥“聚力体育市场

升级、赋能全域产业发展”做法获得好评。

此外，柯桥还成功承办国际花样游泳大奖赛、法拉利亚太挑战赛、中美篮球对抗赛、绍兴国际马拉松赛、全国田径大奖赛等30多项高规格赛事，大力引进中国攀岩联赛、中国赛艇大师赛、全国业余棋王争霸赛等重要赛事，办赛硬实力持续提升。

## 体教融合 让体育陪伴成长

托枪、屏息、瞄准……位于华舍中学的柯桥区新型体校射击馆内，青少年射击运动员正展开日常实弹训练，小将们纹丝不动、屏气凝神，随着“砰、砰、砰”一阵阵脆响，大家纷纷向着靶标坚定地扣下了扳机。

稽山鉴水健身潮，劈波斩浪育英才。

近年来，柯桥高度重视青少年竞技体育发展，开展体制机制创新，走出了一条具有柯桥特色的新型体校建设之路。成立绍兴市首家新型体校，设立每年1400万元专项经费，设置28个业训项目，其中将射击、田径、游泳等7个重点项目集聚到区少体校，其余21个项目布局在学校和社会体育俱乐部。同时，投入近6000万元建成射击、皮划艇、攀岩、举重等业训基地，设立每年100万元的竞技体育奖励经费，落实体育项目专职联系、定期督促、考核



绍兴市柯桥区羊山攀岩中心 赵炜 摄

评价制度，激发教练员的积极性。

此外，柯桥建立了从幼儿园到高中15年“全链式”运动员培养机制，发挥48所省级以上足球、篮球、排球、冰雪校园体育特色学校作用，实行教练抓训练、教师抓学业的“双抓”管理。

与此同时，丰富多彩的群众体育也在柯桥全面铺开。柯桥通过深入实施体育健身场地“身边工程”，基本建成城市社区“10分钟健身圈”，实现社区、行政村体育设施全覆盖。

“全民健身运动的普及是一个国家现代化程度的重要标志。在柯桥，我们现在已经实现‘周周有赛事、天天有活动’。比如，我们依托169个较大规模的体育社会组织力量，连续5年举办柯桥区运动休闲时尚周，年均开展150人以上群众体

的赛事筹办任务，柯桥区教体局成立羊山攀岩中心临时党支部，将党建和亚运筹备工作深度融合，充分发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，全力以赴抓好场馆建设、运行机制等各项工作的落实，跑出亚运筹备工作的“柯桥速度”。

“场馆工程建设周期短、建设难度大、建设标准高，管理上，很多方面都是摸着石头过河。”羊山攀岩中心项目建设负责人孙志尧表示，柯桥区教体局实行“项目到人、责任到人”，积极推进工程建设，真正实现“党旗飘起来、党员动起来、项目快起来”。

与时间抢进度，与困难作斗争。羊山攀岩中心临时党支部交出了一份漂亮的成绩单：从签订建设合同到通过竣工验收，仅仅用了10个月，比规定完成时间整整缩短了40天。凭借造型的精巧别致，羊山攀岩中心喜获杭州亚运会场馆中唯

一的“建筑特色奖”。

柯桥区教育体育局有关负责人表示，未来将通过开放运动场馆、开设体育培训、引进品牌赛事、举办文体活动等，让“亚运红利”惠及更多百姓。

春意盎然，万象更新。

接下来，柯桥将紧扣全市体育发展大局，以省级体育现代化区为新起点，抢抓杭州亚运会筹备、国家全民运动健身模范城市创建和体育消费试点城市建设重大机遇，高质量推进群众体育、竞技体育、学校体育、体育产业协同发展，着力构建全员参与、全域提升的区域体育现代化发展新格局，为高水平推进现代化体育强市建设、打造共同富裕体育示范作出柯桥贡献。



柯桥区青少年射击队

中国超级跑车锦标赛在浙江国际赛车场举行

(图片由柯桥区教育体育局提供)

# 建德市航头镇 分网格分层次整治 家乡变美人人参与

陆群安 董 倩

村庄干净整洁、庭院错落有致、田园风光秀丽……近日，在杭州建德市航头镇开展的“迎亚运 建未来 村美景靓”农村人居环境提升行动中，彭家村面貌焕然一新。

“村里大部分区域的环境都比较好，但如果要实现全域美，就需要一套科学合理的整治方案。”说起彭家村在此次行动中的经验，航头镇相关负责人说，彭家村的特点是分网格分层次推进人居环境整治工作。

首先，彭家村7个自然村被划分成7个网格，网格内设置党员示范岗，划分先锋责任区，党员干部全员上阵，负责道路两侧、河塘沟渠、绿化带内等公共区域的环境卫生维护，人人都是志愿者，户户都有包干区。“村民需要对自家房前屋后、田间地头的卫生负责。”航头镇相关负

责人说，为了能够对村民进行更好地管理与引导，彭家村将农户分为普通户、互助户、重点攻坚户三类。

其中，普通户需做好门前三包；劳动能力弱的或失去劳动力的为互助户，互助户由村中的志愿者按就近原则进行结对，做好房前屋后的整治。

“门前三包做得不够好的人家，需要我们村干部带队上门做工作。”彭家村相关负责人介绍，通过前期排查，彭家村共排出36户家庭，如何让他们也能主动参与环境整治？

“现在村民都养成了垃圾分类、垃圾不乱丢的好习惯，吃个瓜子都会把瓜子壳放在手心里。”彭家村党总支书记、村委会主任邹夏珍说，目



环境提升后的彭家村

(图片由建德市航头镇提供)

前彭家村重点攻坚户已经基本做通了工作，“现在，我们每月的固定活动日或重点节假日，都会发动全村村民齐上阵，大家一起清扫路面，整理房前屋后，清理村内沟渠。”

“村庄变美了，乡风文明了，我们就要想办法把产业发展起来，带动村民致富，推动村集体经济发

# 安吉孝丰镇 全力护航白茶采摘季

杨斌英 朱珏媛

人间四月天，采茶正当时。在安吉县孝丰镇赋石村，茶农忙里忙外，但因疫情原因，采茶工招募变得尤为困难。“来安人员必须做核酸，采摘期间的防疫工作也很重要，过了这几天，这么好的白茶就摘不了了。”安吉雨叶茶厂负责人王子健向村委求助。

采茶工短缺、核酸检测不便、检测人员短缺……种种困难让茶农愁容满面。白茶是安吉的一张名片，面对新形势和新要求，一手保障白茶正常采摘，一手抓疫情防控工作，是当前的首要任务。

在采茶季来临之际，孝丰镇立即组建春季白茶采摘疫情防控专班，形成采茶人员全程接送、核酸检测、日常监管的全流程管理办法。“由政府组织采茶人员进行统一核酸检测，免去茶农的担忧。”孝丰镇农业农村办主任孙路正在白茶采摘抗原检测点组织人员24小时值守，亮码、测温、信息登记、核酸检测……采茶工在镇村干部、红十字会志愿者和医疗人员引导下，有序进行核酸检测。

在孝丰镇城东社区抗原检测点，一道道橙色的身影特别引人注目，据悉，这是丰城救援队的成员，他们了解到检测点人手不足，便主动请缨加入。他们中有的是党员，有的是青年团员，在此次春季采茶

承担凌晨值班任务。除开展集中检测外，孝丰镇结合党建“红领微家”体系，发挥网格管家作用，即一个党员联系10位农户，积极开展各类帮扶。采茶期间，各村党员志愿者主动对接，将核酸检测服务送到茶农身边。该镇下汤村党委书记赵森华是“红领微家”网格长，他主动联系孝丰卫生院，为采茶工开展“上山服务”，在茶山上开展三天一次的抗原检测。

采茶工短缺怎么办？孝丰镇横溪坞村妇女主任方吕彬有妙招，她积极动员本村妇女，成立了横溪坞村“巾帼帮帮团”，为有需要的茶农提供采茶帮扶。茶山上，王小英、婞娉娥和方晓梅几位妇女动作熟练地将茶芽摘下，因为之前有采茶经验，所以无需培训即可上岗。除在本地招收采茶工之外，孝丰镇妇联还动员全镇，特别是城市社区的妇女共同加入到“帮帮团”中来，一方面为茶农解决了采茶人手不足的问题，一方面也能减少外来输入风险。

“下一步，我们还要继续探索新的治理模式，保障白茶采摘、项目建设等重点中心工作。”孝丰镇党委副书记周济时说，全镇上下将凝心聚力，坚持两手抓，持续有效推动各项工作有序开展，助推孝丰高质量赶超发展。



安吉孝丰镇横溪坞村“巾帼帮帮团”帮茶农采摘茶叶

朱珏媛

## “移余补缺”“布点加装”

# 嘉兴供电公司：多措并举解决这“桩”难事

章敏捷 马卓俊

“把这6台充电桩迁到更需要它们的地方。”4月11日，国网嘉兴供电公司一处停车场开展“移余补缺”工作，在南湖区范围内的充电桩开启了“大挪移”。

近期，由于油价波动，经济、绿色的新能源汽车热度升高。新能源汽车的公共配套设施建设是否能满足日常需求，备受新能源汽车车主和新能源汽车意向消费者的关注。

为助力绿色出行，缓解公共区域充电设备“冷热不均”的问题，近期，国网嘉兴供电公司在南湖区范围内开展公共区域充电桩“移余补缺”和小区充电桩集中布点工作，进一步提升充电桩利用率。

国网嘉兴供电公司利用电力大数据，率先对南湖区充电桩、电桩使用率进行跟踪分析，通过“移余补缺”的方式调整充电设备布局，将利用率低的充电桩迁移至需求更大的

区域，让车主体验到“快享快充”的优质充电服务。

“要有针对性地开展充电桩迁移工作，把低使用率和零使用率的充电桩优先迁移到热门商圈、景点或者用户使用率比较高的地方，让充电桩资源发挥更大效益。”该公司相关负责人说。国网嘉兴供电公司计划将广电中心门口等5座充电站、29台充电桩，迁移至辖区内的玉泉路西侧、城南花园对面、城北路、禾兴大厦4个公共停车场，将大大缓解区域新能源汽车充电难、排队长的问题。

此外，为改变商住小区充电桩接入难的普遍现象，解决私家车主“飞线充电”的安全隐患，国网嘉兴供电公司在全市推行存量小区电动汽车充电桩配套设施整体“加装布点”模式，推动解决居民区新能源汽车充电桩接入难问题。

南湖区康桥花园小区是本次新



4月11日，国网嘉兴供电公司与合作单位联合开展勘察工作。徐昊坤 摄

下一步，该公司将持续开展充电设备动态优化布局以及新能源汽车充电设备在存量小区的集中改造，让热门区域、商住小区“桩桩平衡”，有效解决“嘉”里的这“桩”难题。